

## 热点聚焦

8月28日上午,国务院新闻办举行吹风会,商务部及中国国际经济交流中心相关专家就金砖机制有关情况做了介绍并就热点问题答记者问。据介绍,近年来金砖国家经济在世界经济总量中的比重不断提高,金砖国家对话机制不仅促进了金砖五国经济贸易发展,而且对释放新兴经济体潜力乃至全球经济发展动能也发挥了重要作用。海内外分析人士普遍认为,此次金砖国家领导人会晤将进一步凝聚互利共赢的共识,深化国际经济技术合作,为世界经济复苏注入更多正能量。

### 新兴市场表现抢眼

近年来,五个新兴经济体(中国、俄罗斯、印度、巴西、南非)的表现也确实“金”量十足。数据显示,近十年来金砖五国的经济占全球GDP比重已经从12%上升到23%;金砖国家的国际贸易占全球贸易比重从11%上升到16%;对外投资比重从7%上升到12%;2016年对世界经济增长的贡献率近50%……

“我们非常期待通过今年的金砖国家厦门会晤,能够共同致力于深化金砖合作,注入新能量,为完善全球治理提供新方案,为促进世界经济增长作出新贡献。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生在吹风会上表示,今年的金砖国家厦门会晤重点有四个方面:一是通过金砖国家加强经济伙伴关系,推动国际合作;二是加强全球治理,共同应对挑战;三是开展人文交流,夯实民意基础;四是促进机制建设,构建更广泛的伙伴关系。

南开大学国际经济贸易系副教授支伟在接受本报记者采访时指出,近年来全球经济复苏持续乏力,金砖各国经济的表现则非常抢眼。在贸易保护主义抬头的背景下,金砖国家之间携手并进,促进经济合作机制制度化,有助于发掘更多经济增长潜力,促进要素在更大范围内优化配置,从而为世界经济注入更多活力。

### 南南合作潜力巨大

事实上,让金砖机制备受关注的,不仅是金砖国家过往的经济表现,更源自金砖国家自然禀赋和比较优势带来的广阔合作前景。专家表示,2016年,金砖国家经济总量占到世界的23%,但贸易、吸引外资和对外投资总额仅分别占到世界的16%、16%和12%。这些数据说明,无论在贸易还是投资领域,金砖国家合作潜力都非常可观。

张燕生指出,当前世界经济有两个前途,一个是越来越开放、越来越安全、越来越具有合作精神,参与者都能共同受益;另一个则是保护主义、民粹主义、孤立主义、单边主义所代表的不确定性。深化金砖国家伙伴关系有助于开辟更加光明的未来。

商务部国际贸易经济合作研究院学术委员会副主任张建平在谈及“金砖+”与“南南合作”问题时表示,中国非常了解其他的发展中国家的需求,并且中国现在在基础设施、工业化方面都非常有优势,所以中国也非常愿意和其他金砖国家联合起来打造全球供应链和价值链体系,让所有发展中国家能够拥有更多发展机会。

张建平指出,“随着机制的完善,将来金砖国家之间的经贸潜力会不断地挖掘出来。‘金砖’不会褪色,只能是成色越来越足。”

### 深入对话谋求共赢

对于金砖国家自身发展及国际合作中出现的波动和问题,张燕生表示,俄罗斯、巴西、南非的经济对大宗商品及资源能源的依赖性比较强,如何实现结构的多元化是重要问题。金砖合作就是要解决发展的结构性矛盾。

与此同时,海外学者亦纷纷对于“金砖”未来的成色表示看好。在俄罗斯战略研究所国际经济研究室主任霍洛德科夫看来,无论是经济发展速度还是发展质量,中国在通往新经济发展模式的道路上都成为了榜样。“金砖+”倡议将进一步提升金砖国家在世界经济和政治领域的声望。巴西智库瓦加斯基金会中巴研究中心主任卡瓦略表示,如今西方国家保护主义抬头让全球经济复苏面临挑战。金砖国家积极捍卫开放的多边主义国际秩序,充分证明了金砖机制的蓬勃生命力。

“每一次会晤,都将是一次谋求共赢的深入对话,都将为金砖机制的不断完善添砖加瓦。未来,金砖国家要进一步提高互信水平,率先扩大相互之间的贸易、投资合作。只有这样,才能更好地发挥示范作用和正向溢出效应。”彭支伟说。

# 「金砖」成色越来越足

本报记者 王俊岭

## 百万家庭亲情一线牵



8月28日,由全国妇联、中国儿童少年基金会主办的2017年度“恒爱行动——百万家庭亲情一线牵”公益活动在京启动。活动旨在发动全国各地家庭与新疆少数民族家庭以共同编织、相互赠送爱心毛衣的方式,为各民族家庭之间交流交融、爱心互动、情谊联接搭建平台。活动开展3年以来,新疆地区已收到全国各地捐赠爱心毛衣15万件。图为来自新疆的受助儿童正在比试爱心人士亲手编织的毛衣。

本报记者 徐焯熹

## 人民币对美元升破6.64

据新华社上海8月28日电 来自中国外汇交易中心的数据显示,28日人民币对美元汇率中间价报6.6353,较前一交易日上涨226个基点。

## 沪指创本轮反弹新高

据新华社上海8月28日电(记者潘清)本周首个交易日A股延续强势。上证综指盘中创出2016年1月以来的新高。

当日上证综指以3336.13点小幅开后缓步走升,早盘上摸3375.03点,再度创下2016年1月以来的新高。此后沪指高位盘整,尾盘收报3362.65点,较前一交易日涨31.13点,涨幅为0.93%。股指走升带动沪深两市放量,总量超过6400亿元。

## 中央企业降至98家

本报北京8月28日电(记者白天亮)国务院国资委网站28日发布消息,经报国务院批准,中国国电集团公司与神华集团有限责任公司合并重组为国家能源投资集团有限责任公司。国务院国资委监管的中央企业降至98家。



## 苏宁“无人店”“刷脸”购物

8月28日,苏宁全国首家“无人店”在江苏省南京市正式营业。消费者进入店内后,系统通过人脸识别用户身份,购买商品以后,消费者无需排队付款,出店时通过付款通道,中途也无需停顿,系统即可自动识别用户身份,随后通过苏宁金融实现交易付款。图为消费者在“无人店”选购商品。

李雨泽摄(新华社发)

## 市场观察

# 全球飞行器飞向中国“蓝海”

### 全球最大通航市场

中捷航空工业协会总裁虎彼得拿捷克与中国做了比较,“就人口而言,捷克只是中国的130分之一,国土面积仅与中国重庆市差不多。但是通航飞机的数量,目前捷克却是中国的两倍。”他认为,差距意味着空间。“中国通航产业处于初期发展阶段,未来的发展速度将比捷克通航过去25年的发展还要快,可以想象未来中国将有巨大的潜力,成为全球最大的通航市场。”

在美国驻华使馆商务参赞邵思科看来,美国和中国是世界上最大的两个航空市场。作为世界上航空产业发展最快的国家之一,中国将在20年内拥有全球最大的航空市场。

2016年5月国务院办公厅发布的《关于促进通用航空业发展的指导意见》中指出,到2020年,中国要建成500个以上通用机场,通用航空器达到5000架以上,年飞行量200万小时以上,培育一批具有市场竞争力的通用航空企业,通用航空业经济规模将超过1万亿元。

### 齐聚中国共觅商机

每两年一届的中国国际通航大会,是中国通航领域最大的盛会,也是全球通航企业进入中国市场的窗口和平台。

作为经国务院批准的中国通用航空领域规模最大、规格最高的通用航空品牌展会,本届通航大会上,航空设备器材展参展飞行器共计66架,来自中国、美国、捷克、法国、德国、澳大利亚、波兰等国家的飞机制造厂商27家,共62个型号。大会共设展位754个,参展展品共计3047件,涵盖固定翼、直升机、旋翼机、无人机、航空发动机、航空零部件、航空新材

料、机载设备等高端航空器材及相关产品。在本届大会上,共计35个项目顺利签约,签约总额346.3亿元,较上一届增长了16.2%。签约项目涵盖了通用航空产业及相关多个领域,包括通用飞机整机制造、飞机代理销售、监控系统开发、通航产业园区建设等,这些都是当前通用航空产业发展的重点领域。

据介绍,已成功举办4届的中国国际通航大会,累计参展企业达到1427家,包括来自20个国家的100多家外国企业,参展飞行器共计458架,交易飞机786架,签约项目195个,签约金额共计672.93亿元。

### 通航发展仍需“破题”

近年来,随着中国陆续推出对通航产业利好的政策,全球越来越多的通航飞机厂商加速在中国布局。世界最大的自转旋翼机生产商德国奥捷龙公司,2016年正式在中国成立分公司,进军中国市场。

正如大多通航领域的业内人士所看到的一样,随着中国经济建设和社会各项事业的迅猛发展,通用航空在国民经济中的地位日益突出,国家对通用航空的重视程度也不断增加。记者了解到,仅2017年上半年,中国就发布了20多项与通用航空相关的政策文件,其中包括,国家发展改革委印发的《关于建设通用航空产业综合示范区的实施意见》,民航局发布的国内首部《直升机电力作业安全规程》以及《通用航空发展“十三五”规划》等等。

但在民航西北地区管理局通航处处长李天宇看来,虽然中国通航产业发展迅猛,但通用航空的发展仍受制约成本高、空域使用难、机场建设慢这3个问题所制约。

(据新华社西安8月27日电 记者张骏贺李浩)

在西安举行的2017中国国际通用航空大会上,两名小朋友在一款直升机模拟仿真机驾驶舱内体验。

新华社记者 邵瑞熹



## 延边农产品“闯入”世界高端酒店

本报电(王传)吉林延边民营企业日前与美国万豪国际集团签订合作意向书,将双方长达6年的初级畜产品合作升级为精深加工。万豪国际集团大中华区采购经理吴彬说,“舜福牌精深加工牛肉系列产品成为西方高级酒店集团在中国的首个精深加工农产品供应商。”

延边朝鲜族自治州政府副秘书长李文春在此间举行的延边黄牛产业扶贫培训会议上说,延边黄牛是我国五

大地方良种牛之一。延边畜牧开发集团聚焦牛种科技创新,通过产业升级和产品创新,满足世界高端市场需求,体现了中国少数民族地区龙头企业推进农业供给侧结构性改革的实践和突破。

据介绍,延边畜牧开发集团主导培育的延边黄牛,通过公司+农户模式,为农牧民提供优质牛冻精、技术培训、销售支持等一条龙服务,带动全州实现60万头肉牛的养殖规模。



## 蔬菜为媒 七夕献爱

8月28日是七夕节。四川省泸州市叙永县麻城镇举办七夕蔬菜采摘节,吸引众多情侣前来参加“浪漫采摘”“鹊桥献爱”等趣味活动,以蔬菜为媒,表达爱意。图为参加“浪漫采摘”活动获胜的情侣在“蔬菜鹊桥”旁表达爱意。

李欣摄(新华社发)